

# 广东省教育厅

---

粤教高函〔2018〕112号

## 广东省教育厅关于学习贯彻教育部“新时代全国高等学校本科教育工作会议”精神的通知

各本科高校：

教育部“新时代全国高等学校本科教育工作会议”于6月21日在成都召开，这次会议是改革开放40年来召开的第一次全国高等学校本科教育工作会议。这是一次全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的大会，是一次全面部署高校立德树人根本任务的大会，是一次全面坚持以本为本、推进四个回归、建设一流本科教育的大会，是一次全面高扬人才培养主旋律的大会。学习好贯彻好这次会议精神是当前和今后一段时期我省本科教育工作的一项重要任务。现就有关事项通知如下：

### 一、深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢把握高等学校的的根本任务和根本标准

会议回顾了习近平总书记5月2日在视察北京大学时发表的重要讲话，以及十八大以来关于教育工作的一系列重要讲话精

---

神。习近平总书记在高校思想政治工作会议上明确指出，办好我国高校，办出世界一流大学，必须牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点，并以此来带动高校其他工作。在中国政法大学考察时，习近平总书记强调要深入研究为谁教、教什么、教给谁、怎样教的问题，不仅要提高学生的知识水平，而且要培养学生思想道德素养。5月2日讲话明确提出教育的一个根本任务，就是培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。强调坚持两个重要标准，就是要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，把师德师风作为教师素质评价的第一标准。会议要求将习近平总书记关于教育工作的一系列重要论述，作为一脉相承的有机整体联系起来学习。

## **二、深刻学习贯彻会议精神，坚持以本为本，推进四个回归**

会上，陈宝生部长强调，高教大计，本科为本，本科不牢，地动山摇。要求把握两个基本点，一个基本点是，坚持以本为本。以本为本，是由本科教育的本质属性决定的。整个高等教育战线要树立“三不三要”的理念：不抓本科教育的高校不是合格的高校，不重视本科教育的校长不是合格的校长，不参与本科教育的教授不是合格的教授；一定要把本科教育放在人才培养的核心地位，一定要把本科教育放在教育教学的基础地位，一定要把本科教育放在新时代教育发展的前沿地位。另一个基本点是，推进四个回归。四个回归就是回归常识，要求学生刻苦读书学习；回归本分，就是教师要潜心教书育人；回归初心，就是高等学校要倾

心培养建设者和接班人；回归梦想，就是高等教育要倾力实现教育报国、教育强国梦。要把人才培养的质量和效果作为检验一切工作的根本标准，教学科研等都要积极服务于这个中心、这个根本。各类高校都要争创一流本科教育，“双一流”大学建设必须聚焦人才培养，建设一流本科教育；应用型高校要准确定位，加强应用型人才培养，形成具有自身特色的一流本科教育。

### 三、明确新时代本科教育工作的重要任务

这次会议是提高人才培养能力的总动员，明确了新时代本科教育的重要任务，提出了本科人才培养的新要求。各高校要结合会议精神，认真谋划新时代本科教育工作，全面提高我省高校本科人才培养质量。把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，构建高水平人才培养体系，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系和思想政治工作体系都要服务、支撑人才培养。调整学科专业结构，对标国家和省发展战略和经济社会发展需求，主动布局集成电路、人工智能、养老护理、儿科等战略性新兴产业专业和民生急需专业。加强本科高校“教学质量与教学改革工程”的建设和管理，实施“六卓越一拔尖”人才培养计划。深化新工科建设，推进工程教育专业认证，推广产业学院建设模式。建设广东“新师范”，积极参与师范类专业认证，压实“广东省创建国家教师教育创新实验区”建设任务。深入推进产教融合，加强省级协同育人平台建设，做好校企合作协同育人项目对接。抓住粤港澳大湾区的重大机遇，深化与香港、澳门高校的人才培养

合作，打造若干个本科教育重点合作项目。全面提升教师教育教学能力，健全教师分类评价和考核制度，加大对教学业绩突出教师的奖励力度。实施高校本科教育督查制度，重点考察学校在领导精力、师资力量、资源配置、经费安排和工作评价等五个方面是否体现以教学为中心。

#### 四、广泛开展本科教育思想大学习、大讨论

“以本为本，理念先行”。面对新时代、新要求和新挑战，高校领导、干部和师生要转变思想观念，要在学校迅速开展本科教育思想大学习、大讨论，掀起学习、讨论的热潮。各高校要周密部署，统筹安排，精心制订大学习、大讨论方案，进一步明晰本科教育工作的重要意义、总体要求和主要任务。要通过辅导报告、座谈会、研讨会、网站校刊宣传等多种形式组织广大师生学习，着力营造本科教育思想大学习、大讨论的浓厚氛围。要改变“开一个会、念一念讲话、说一说精神概要”的做法，扎实开展体系式学习，把本科教育工作作为一个系统来看，联系习近平总书记系列重要讲话精神，联系省情、校情，着力梳理形成加强本科教育工作的措施体系。要将理论与实践相结合，坚持问题导向，围绕巩固本科教育工作基础地位、提高人才培养能力、健全本科教学激励机制等方面任务，探讨破解当前高校本科教育工作难点、问题的方法和路径，着力形成本单位深化本科教育改革的方案。

各本科高校本科教育思想大学习、大讨论从现在开始，到9月底结束。学校要利用暑期战略研讨会、学校领导干部读书班、

工作务虚会等形式组织学习、讨论，并组织全校各部门、各单位干部、教师进行系统学习和研讨。请各高校制订本校本科教育思想大学习、大讨论方案，并于9月1日前报送省教育厅。学校应将本次学习讨论工作组织、过程、成效等纳入本科教学质量年报，向社会公布。

联系人：沈慧，邓荣海，联系电话：37626882、37627089。



**公开方式：依申请公开**